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καρδιαγγειακή αποκατάσταση µε
βάση τη θεραπευτική άσκηση δεν
αποτελεί απλώς µια συµπληρωµα-
τική παρέµβαση, αλλά µια απολύ-

τως αναγκαία και αναπόσπαστη συνιστώσα της
σύγχρονης καρδιολογικής φροντίδας. Σε µια
εποχή όπου τα καρδιαγγειακά νοσήµατα εξα-
κολουθούν να αποτελούν την κύρια αιτία νοση-
ρότητας και θνητότητας παγκοσµίως, η
συστηµατική εφαρµογή οργανωµένων προγραµ-
µάτων αποκατάστασης καθίσταται επιτακτική. Η
διεθνής βιβλιογραφία και οι κατευ θυντήριες οδη-
γίες συγκλίνουν στο ότι η καρδιαγγειακή απο-
κατάσταση αποτελεί παρέµβαση πρώτης
γραµµής για ασθενείς µε στεφανιαία νόσο,
καρδιακή ανεπάρκεια και µετά από επεµβατι-
κές ή χειρουργικές πράξεις, ακριβώς λόγω της
αποδεδειγµένης αποτελεσµατικότητας.

Μετα-αναλύσεις και τυχαιοποιηµένες κλινι-
κές µελέτες έχουν καταδείξει ότι η παραποµπή
και η ολοκλήρωση τέτοιων εξειδικευµένων προ-
γραµµάτων σχετίζεται µε σηµαντική µείωση της
καρδιαγγειακής και ολικής θνητότητας, περιο-
ρισµό των επανεισαγωγών στο νοσοκοµείο και
βελτίωση της λειτουργικής ικανότητας, της ποι-
ότητας ζωής και της κλινικής έκβασης των
ασθενών. Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί ευνοϊκή
επίδραση σε σηµαντικούς βιοδείκτες και κλινι-
κές παραµέτρους, όπως η αρτηριακή πίεση, το
λιπιδαιµικό προφίλ, τα επίπεδα γλυκόζης και η
ενδοθηλιακή λειτουργία. Οι επιδράσεις αυτές
αποδίδονται τόσο στην άµεση φυσιολογική προ-
σαρµογή που προκαλεί η άσκηση όσο και στις
συµπεριφορικές αλλαγές που υιοθετούν οι
ασθενείς στο πλαίσιο των προγραµµάτων απο-
κατάστασης.

Ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται στον ρόλο της
καρδιαγγειακής αποκατάστασης στη δευτερο-
γενή πρόληψη. Μέσω της συστηµατικής πα-
ρέµβασης στους τροποποιήσιµους παράγοντες
κινδύνου, όπως το κάπνισµα, η καθιστική ζωή,
η κακή διατροφή και η παχυσαρκία, επιτυγχά-
νεται σηµαντική µείωση του συνολικού καρ-
διαγγειακού κινδύνου. Παράλληλα, η
εκπαίδευση των ασθενών και η ενίσχυση της
συµµόρφωσης στη φαρµακευτική αγωγή συµ-
βάλλουν καθοριστικά στη σταθεροποίηση της
νόσου και στην πρόληψη νέων καρδιαγγειακών
συµβαµάτων. Οι σύγχρονες ευρωπαϊκές και
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διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες προτείνουν την
ένταξη των επιλέξιµων ασθενών σε οργανωµένα
προγράµµατα καρδιαγγειακής αποκατάστασης
ως παρέµβαση πρώτης γραµµής.

Το Πρόγραµµα Καρδιαγγειακής Αποκατάστα-
σης του Γενικού Νοσοκοµείου Ασκληπιείου Βού-
λας ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2014 και έχει
αναπτύξει ένα ολοκληρωµένο και δοµηµένο πρό-
γραµµα αποκατάστασης, το οποίο εναρµονίζεται
µε τις διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες και προ-
σαρµόζεται στις ανάγκες του ελληνικού πληθυ-
σµού. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αποτελεί το
µοναδικό οργανωµένο κλινικό κέντρο καρδιαγ-
γειακής αποκατάστασης στον δηµόσιο τοµέα
στην Ελλάδα, γεγονός που αναδεικνύει τον ιδιαί-
τερο ρόλο του στο εθνικό σύστηµα υγείας.

Παράλληλα, το πρόγραµµα λειτουργεί ως κέν-
τρο αναφοράς στον τοµέα της καρδιαγγειακής
αποκατάστασης, µε επικείµενη την επίσηµη ανα-
γνώρισή του, στοιχείο που αντανακλά την ποι-
ότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών και την
επιστηµονική του επάρκεια.

Η ύπαρξη ενός τέτοιου προγράµµατος είναι
καθοριστικής σηµασίας, καθώς διασφαλίζει ότι
οι ασθενείς δεν περιορίζονται στην ενδονοσοκο-
µειακή αντιµετώπιση της νόσου κατά την οξεία
φάση, αλλά λαµβάνουν τη συνεχή και εξειδικευ-
µένη φροντίδα που απαιτείται για τη µακροχρό-
νια διαχείριση της νόσου τους.

Στο πρόγραµµα εντάσσονται ασθενείς µε
ευρύ φάσµα καρδιαγγειακών παθήσεων, υπό την
προϋπόθεση ότι είναι κλινικά σταθεροί και πλη-
ρούν καθορισµένα κριτήρια ασφάλειας. Η δυνα-
τότητα αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική, καθώς
εξασφαλίζει ότι µεγάλος αριθµός καρδιοπαθών
ασθενών έχει πρόσβαση σε µια παρέµβαση που
δεν είναι προαιρετική, αλλά αναγκαία για τη βελ-

τίωση της πρόγνωσης, τη µείωση των επιπλοκών
και την ουσιαστική αναβάθµιση της ποιότητας
ζωής τους. Με τον τρόπο αυτό, το Πρόγραµµα
λειτουργεί ως βασικός πυλώνας της ολοκληρω-
µένης φροντίδας, καλύπτοντας ένα καίριο θερα-
πευτικό κενό και αναδεικνύοντας στην πράξη τη
σηµασία της καρδιαγγειακής αποκατάστασης.

Ειδικότερα, περιλαµβάνονται ασθενείς µε στε-
φανιαία νόσο µετά από οξύ έµφραγµα του µυο-
καρδίου, διαδερµική στεφανιαία παρέµβαση ή
αορτοστεφανιαία παράκαµψη, καθώς και ασθε-
νείς µε σταθερή στηθάγχη. Επιπλέον, εντάσσον-
ται ασθενείς µε χρόνια καρδιακή ανεπάρκεια,
ανεξαρτήτως κλάσµατος εξώθησης, εφόσον
λαµβάνουν βέλτιστη φαρµακευτική αγωγή και
παρουσιάζουν κλινική σταθερότητα. Το πρό-
γραµµα καλύπτει επίσης ασθενείς µετά από καρ-
διοχειρουργικές επεµβάσεις, όπως
αντικατάσταση ή επιδιόρθωση καρδιακών βαλβί-
δων, καθώς και ασθενείς µε διαταραχές του καρ-
διακού ρυθµού, συµπεριλαµβανοµένων φορέων
εµφυτεύσιµων συσκευών (βηµατοδότες, εµφυ-
τεύσιµοι απινιδωτές) ή ασθενών µετά από επεµ-
βάσεις κατάλυσης. Επιπρόσθετα, δύνανται να
ενταχθούν άτοµα υψηλού καρδιαγγειακού κιν-
δύνου µε πολλαπλούς παράγοντες κινδύνου, µε
στόχο τη δευτερογενή πρόληψη και τη µακρο-
χρόνια τροποποίηση του τρόπου ζωής.

Το Πρόγραµµα πραγµατοποιείται σε ειδικά
εξοπλισµένο χώρο του Φυσικοθεραπευτηρίου
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του νοσοκοµείου και λειτουργεί σε στενή συνερ-
γασία µε το Καρδιολογικό Τµήµα, εξασφαλίζον-
τας τη συνεχή ιατρική εποπτεία και την άµεση
αντιµετώπιση πιθανών επιπλοκών. Η λειτουργία
του βασίζεται σε διεπιστηµονική προσέγγιση, η
οποία αποτελεί βασική αρχή των σύγχρονων προ-
γραµµάτων αποκατάστασης. Στην οµάδα συµµε-
τέχουν ιατροί, φυσικοθεραπευτές, νοσηλευτές
και διαιτολόγοι, ενώ όπου απαιτείται εντάσσονται
και άλλες ειδικότητες, όπως ψυχολόγοι. Η συ-
νεργασία των επαγγελµατιών υγείας επιτρέπει
την ολιστική αντιµετώπιση των αναγκών του ασθε-
νούς, καλύπτοντας τόσο τις σωµατικές όσο και
τις ψυχοκοινωνικές διαστάσεις της νόσου.

Η διαδικασία ένταξης στο πρόγραµµα περι-
λαµβάνει πολυεπίπεδη αξιολόγηση. Αρχικά πραγ-
µατοποιείται ενδελεχής ιατρικός έλεγχος, ο
οποίος περιλαµβάνει τη λήψη ιστορικού, την κλι-
νική εξέταση και τον απαραίτητο παρακλινικό
έλεγχο. Ακολουθεί εργοσπιροµετρική δοκιµασία,
η οποία επιτρέπει τον ακριβή προσδιορισµό της

λειτουργικής ικανότητας και των ορίων άσκησης,
καθώς και φυσικοθεραπευτική εκτίµηση για την
αξιολόγηση της µυοσκελετικής κατάστασης και
της λειτουργικότητας του ασθενούς. Με βάση τα
δεδοµένα αυτά σχεδιάζεται ένα εξατοµικευµένο
πρόγραµµα θεραπευτικής άσκησης, στο οποίο
καθορίζονται µε ακρίβεια ο τύπος, η ένταση, η
διάρκεια και η συχνότητα της άσκησης, σύµφωνα
µε τις αρχές της προοδευτικής επιβάρυνσης και
της ασφάλειας. 

Το πρόγραµµα της Φάσης ΙΙ περιλαµβάνει του-
λάχιστον 36 συνεδρίες, κατά τη διάρκεια των
οποίων εφαρµόζονται   αερόβια πρωτόκολλα
άσκησης  (συνεχής ή διαλειµµατικής µορφής)  µε
βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες, µε συνεχή πα-
ρακολούθηση των ζωτικών παραµέτρων του
ασθενούς. Το πρόγραµµα περιλαµβάνει επίσης
ασκήσεις αντίστασης για τα άνω και κάτω άκρα ,
αναπνευστικές ασκήσεις καθώς και ασκήσεις
ισορροπίας και συντονισµού, όπου αυτό κρίνεται
απαραίτητο. Η ένταση της άσκησης προσαρµό-
ζεται δυναµικά, µε στόχο τη µέγιστη βελτίωση της
καρδιοαναπνευστικής ικανότητας χωρίς να τίθε-
ται σε κίνδυνο η ασφάλεια του ασθενούς. 

Με την ολοκλήρωση της Φάσης ΙΙ, οι ασθενείς
εντάσσονται στη Φάση ΙΙΙ, η οποία επικεντρώνεται
στη διατήρηση των θεραπευτικών αποτελεσµά-
των και στην ενσωµάτωση της φυσικής δραστη-
ριότητας στην καθηµερινή ζωή.

Παράλληλα µε τη θεραπευτική άσκηση, εφαρ-
µόζονται συµπληρωµατικές παρεµβάσεις που πε-
ριλαµβάνουν εκπαίδευση του ασθενούς,
διατροφική καθοδήγηση, ψυχολογική υποστή-
ριξη και στρατηγικές ενίσχυσης της συµµόρφω-
σης στη φαρµακευτική αγωγή. Η ολοκληρωµένη
αυτή προσέγγιση έχει αποδειχθεί ότι µεγιστοποιεί
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τα οφέλη της αποκατάστασης και συµβάλλει στη
µακροχρόνια διατήρησή τους.

Η δωδεκαετής εµπειρία λειτουργίας του Ερ-
γαστηρίου παρέχει πραγµατικά κλινικά δεδοµένα
(real world data) για τη σηµαντική συµβολή των
οργανωµένων προγραµµάτων καρδιαγγειακής
αποκατάστασης στη βελτίωση της πρόγνωσης και
της ποιότητας ζωής των ασθενών. Κατά τη διάρ-
κεια αυτής της περιόδου, η οµάδα της Καρδιαγ-
γειακής Αποκατάστασης  έχει αναπτύξει έντονη
επιστηµονική και εκπαιδευτική δραστηριότητα, µε
εισηγήσεις αλλά και οργάνωση σεµιναρίων και
επιστηµονικών τραπεζών σε καρδιολογικά, φυσι-
κοθεραπευτικά και νοσηλευτικά συνέδρια (Πα-
νελλήνιο Καρδιολογικό Συνέδριο, Ε.Μ.Ε.Κ.Α,
Οµάδες Εργασίας Καρδιολόγων, Cardiodia-
logues, Πανελλήνιο Φυσικοθεραπευτικό, Πανελ-
λήνιο Νοσηλευτικού Τοµέα κ.α.), ενισχύοντας τη
διάχυση της γνώσης στο πεδίο της καρδιαγγει-
ακής αποκατάστασης.

Επιπρόσθετα, διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο
στην εκπαίδευση φυσικοθεραπευτών και άλλων
επαγγελµατιών υγείας σε συνεργασία µε Πανε-
πιστηµιακά Ιδρύµατα (ΕΚΠΑ, ΠΑ∆Α, ΠΑΠΕΛ κ.α.)
στο αντικείµενο της καρδιαγγειακής αποκατά-
στασης, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη εξειδι-
κευµένου ανθρώπινου δυναµικού. Η ερευνητική
δραστηριότητα του Εργαστηρίου αποτυπώνεται
και σε δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδικά
και µέσω της συµµετοχής σε πολυκεντρικές µε-
λέτες µε άλλα ιδρύµατα της Ελλάδος και του
εξωτερικού (π.χ. ARISTOS HF Trial), µε στόχο την
προαγωγή της γνώσης και την ενίσχυση της τεκ-
µηριωµένης πρακτικής στον τοµέα της καρδιαγ-
γειακής αποκατάστασης. 

Παράλληλα, µε τη συµβολή της 2ης Υγειονο-
µικής Περιφέρειας (ΥΠΕ), αναπτύχθηκε εφαρ-

µογή τηλεαποκατάστασης καρδιοπαθών, η οποία
διακρίθηκε στο Εργαστήριο Καινοτοµίας του
Υπουργείου Εσωτερικών και του ΟΟΣΑ, µε στόχο
την ανάπτυξη αντίστοιχων προγραµµάτων σε νο-
σοκοµεία της χώρας, κατά το πρότυπο του Γ.Ν.
Ασκληπιείου Βούλας, ώστε να ωφεληθεί µεγα-
λύτερος αριθµός ασθενών.

Το Εργαστήριο, µέσω της συνολικής κλινικής,
επιστηµονικής και εκπαιδευτικής του δραστηριό-
τητας, στοχεύει στην προαγωγή της καθολικής
πρόσβασης των ασθενών σε υπηρεσίες καρ-
διαγγειακής αποκατάστασης, υπογραµµίζοντας
παράλληλα την ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη
και ενίσχυση αντίστοιχων δοµών στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας.
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